

北海“普仁”与近代新法接生（下）

作者：刘喜松 来源：北海日报



1933年，北海普仁医院妇产科有25张床位病房，当年收入院的孕产妇681人，接生的婴孩687，有12个双胞胎，没有一个死亡的。

当时，北海普仁医院妇产科的医护人员还给产妇上课，指导家人怎样照顾产妇，教育产妇如何护理新生儿。

1935年，北海普仁医院的住院产妇就达561人，新生儿达566人，没有产妇和新生儿死亡。

这年年底，柯达夫人重返北海，她在北海普仁医院停留的头4个星期内，医院就有60个新生儿出生，最高的纪录是有一天有11个孩子出生。

一张卑大护士与16个出生不满12天的新生儿合影的照片，就直观反映了当

时产科火爆的场面。

1936年2月，香港籍医生林球璋成为北海普仁医院第六任院长。林球璋院长带了3位受过正规训练的香港籍护士来到北海，产科病房再一次扩大。

1936年，在北海普仁医院50周年庆祝特刊《医院五十年》中，林球璋院长写道：“我们医院大部分的业务工作在产科，主要吸引了孕妇。即使最没有受过教育的，最无知识的人都知道这个事实：‘孕妇在她的预产期间最好在一所医院里被照顾。’在最近的几个月工作量大幅地增加，我们计划为产科的工作做出有力的帮助，因此必须雇用第二个和更多的助产士。北海的人口在慢慢地增加，在我们看来，这意味着，越来越多的孩子出生了，另一方面，助产士在这城市开始缺乏了。而且，那些被我们病房照顾过的那些孕产妇，经常会回来。她们也劝女性朋友和她一起来，医院的产科口碑好。医院获得成功，主要是仰赖这个有力的因素。”

抗日战争时期，李美格护士长主持产房工作。1938年产妇375例，产科手术15例；1939年产妇281例，产科手术28例；1940年产科（诊治）306人次。1942年，香港大学毕业的朱国京医生夫妇应聘来到北海普仁医院工作，朱国京医生的太太何娴芝就是一位妇产科医生。

1945年的医院的工作报告记录：“产科情况很顺利，这对医生夫妇他们医术和医德很好，来待产的人很多，一般在医院生产的产妇30位，还不包括待产的。产科病床20，在医院出生的婴儿946，接生的942例。”

1947年9月，林怡贤医生与夫人林茵医生来到北海普仁医院工作，夫妇分工协作，院长林怡贤负责诊治男性患者（男科），林茵医生负责诊治女性患者（妇科）。每当遇到产妇大出血需要输血抢救的时候，这两位林医生还要抽自己的鲜血制成血清标本，给患者作交叉配血。及时输血挽救了患者的生命。

这几位妇产科专家的先后到来，保证了西式新法接生在北海普仁医院几十年如一日不间断地推广应用。

在引进新法接生的过程同时，北海普仁医院也注重培养本土的新式助产士。从1890年柯达夫人开办女子学校扫盲开始，1897年波顿护士长来到北海普仁医院以后，培训了刘亚娣（LAU ISHAM）、李四嫂（LISISO）两位本土的护士。

《医院年度报告》记载：“1900年派1名护士到英国进修。1925年，Miss Tracey（翠丝）护士长领导6-8个护士进行工作，负责产科病房工作，有3名实习助产士帮忙。1925至1926年（廉州）有15个学生的女子学校，当时其中有一位学生到北海来学习接生的工作，她希望学成后能回到当地医院工作。”

1928年，玛丽医生在一篇题为《为什么中国需要教会医院》的文章中指出：“……西医院妇产科特别受到当地人的欢迎。教会医院的存在也能够为中国人培训一批药剂师、护士、助产士、医生为中国人服务。”

1927年至1936年，沈永年院长在任期内，培养了一批护士、助产士。日后，她们分别在北海和灵山开诊所，采用新法接生。

北海普仁医院还在廉州和灵山的分院中推广新法接生。1905年，医院派出澳大利亚籍护士 Sister A. Smith（史密斯）长驻廉州医疗站工作；1923年，医院调派 Miss Broughton 护士、Miss Bakeoll 女传士到廉州医疗站工作。

1929年，沈永年院长把廉州女子学校的操场改建为病房，廉州医疗站发展成为分院，有4人私人病房，最大的病房有8张床。设有产科，由 Broughton 护士负责管理，BakeWell 协助，还有一个中国籍的正规护士和一名助产士。

1944年，廉州分院有两个医生：Dr. Chui Hing Cheung、Dr. Yong Hay Pak, M. B.（女医生）、几个合格的护士。

1945年2月3日，用教会的地方，修建了住院病房和妇产科病房，同年6月又新建了一个病房，这样整个医院就有门诊楼、住院楼、产科病房，有16张床位。产科137产妇。北海普仁医院在晚清时就引进先进的西方妇产科学技术，是中国最早推广西式新法接生的地方之一，降低了孕产妇和新生儿的死亡率，造福

于中国的社会、家庭，还培养了一批本土的新法助产医护人员，为中国近代医学的发展，作出了不可磨灭的贡献！

照片说明：普仁医院培养的本地助产士与新生儿。2007年3月笔者摄于英国伯明翰大学总图书馆档案史料馆。